EGZAMIN MATURALNY Z GEOGRAFII

ARKUSZ CKE - MAJ 2022
ZAKRES ROZSZERZONY

NOWA FORMUtA DLA LICEUM TRZYLETNIEGO (WAZNA OD 2015 ROKU)




Instrukcja z arkusza maturalnego

Instrukcja dla zdajacego
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. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 29 stron (zadania 1-33) oraz mape szczegétowa. Ewentualny brak zgtos$

przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piéra tylko z czarnym tuszem/atramentem.

. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

. Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

. Mozesz korzysta¢ z linijki, lupy i kalkulatora prostego.

. Mape szczegétowa mozesz oderwaé, ale po zakoriczeniu pracy wléz ja do arkusza egzaminacyjnego.
. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swéj numer PESEL i przyklej naklejke z kodem.

. Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

CZAS: 180 min.



CKE - MAJ 2022

Mapa fragmentu
Suwalskiego Parku Krajobrazowego
(do rozwiazania zadan 1-7)
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CKE - MAJ 2022 Zadanie 1.1. (0-1)

Na fotografii przedstawiono port potozony w polu CD5 mapy szczegétowe;j.
W ktérym kierunku skierowano obiektyw aparatu podczas wykonywania fotografii?
Wopisz nazwe jednego z czterech gtéwnych kierunkéw geograficznych.
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CKE - MAJ 2022 Zadanie 1.1. (0-1)

Na fotografii przedstawiono port potozony w polu CD5 mapy szczegétowe;j.
W ktérym kierunku skierowano obiektyw aparatu podczas wykonywania fotografii?
Wopisz nazwe jednego z czterech gtéwnych kierunkéw geograficznych.
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1 pkt — poprawny kierunek geograficzny.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.
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Na fotografii przedstawiono port potozony w polu CD5 mapy szczegétowe;j.
Tekst odnosi sie do kanatu, ktérego fragment przedstawiono na mapie.

Kanat Gliwicki zbudowano w latach 1935-1941 w miejscu wezszego Kanatu
Ktodnickiego, ktéry funkcjonowat od poczatku XIX w. Celem budowy Kanatu
Gliwickiego byto umozliwienie wywozu wegla kamiennego i wyrobéw
przemystu ciezkiego z Gornoslaskiego Okregu Przemystowego. W drugiej
dekadzie XXI w. kanatem przewozono wegiel z Gliwic do elektrocieptowni we

Wroctawiu. Kanat petni tez funkcje turystyczna.
Na podstawie: www.gliwice.rzgw.gov.pl

Ocei, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F - jesli jest fatszywa.

Kanat Gliwicki faczy port przedstawiony na fotografii z Odra. P F

W drugiej dekadzie XXI w. Kanatem Gliwickim przewozono P F
surowiec energetyczny wydobywany metoda odkrywkowa.
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Na fotografii przedstawiono port potozony w polu CD5 mapy szczegétowe;j.
Tekst odnosi sie do kanatu, ktérego fragment przedstawiono na mapie.

Kanat Gliwicki zbudowano w latach 1935-1941 w miejscu wezszego Kanatu
Ktodnickiego, ktéry funkcjonowat od poczatku XIX w. Celem budowy Kanatu
Gliwickiego byto umozliwienie wywozu wegla kamiennego i wyrobéw
przemystu ciezkiego z Gornoslaskiego Okregu Przemystowego. W drugiej
dekadzie XXI w. kanatem przewozono wegiel z Gliwic do elektrocieptowni we

Wroctawiu. Kanat petni tez funkcje turystyczna.
Na podstawie: www.gliwice.rzgw.gov.pl

Ocei, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F - jesli jest fatszywa.

Kanat Gliwicki faczy port przedstawiony na fotografii z Odra. P F

W drugiej dekadzie XXI w. Kanatem Gliwickim przewozono P -
surowiec energetyczny wydobywany metoda odkrywkowa.

1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.




Dzierzno Duze i Dzierzno Mate charakteryzuja sie podobnymi
warto$ciami gtebokosci Sredniej i gteboko$ci maksymalne;j.
Podaj dwie inne wspdlne cechy hydrologiczne jezior Dzierzno
Duze i Dzierzno Mate. :
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CKE - MAJ 2022 Zadanie 2. (0-1)

Dzierzno Duze i Dzierzno Mate charakteryzuja sie podobnymi > — Y '“, S——
warto$ciami gtebokosci Sredniej i gteboko$ci maksymalne;j.
Podaj dwie inne wspdlne cechy hydrologiczne jezior Dzierzno
Duze i Dzierzno Mate.

- Sa zasilane rzekami (Dzierzno Duze - Klodnica, a Dzierzno
Mate — Drama).

- Kazde z nich ma potaczenie z Kanatem Gliwickim.
- Sa jeziorami przeptywowymi.
- Oba zbiorniki sa sztuczne.

- Charakteryzuja sie wysokim zanieczyszczeniem wody (z
powodu potozenia w regionie o wysokim stopniu urbanizaciji
i industrializacji).

- Charakteryzuja sie wystepowaniem procesu eutrofizaciji.
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Turysta odbyt wycieczke dwoma pieszymi szlakami
turystycznymi —

niebieskim i czarnym. Trasa tej

wycieczki rozpoczynata sie przed zamkiem w
Gliwicach (D7).
Uzupetnij opis trasy wycieczki. Wpisz wlasciwe
okreslenia wybrane sposréd podanych w nawiasach.
Turysta wyruszyt pieszym szlakiem niebieskim w
kierunku pétnocno-zachodnim. Na prostym
odcinku tego szlaku, przechodzacym przez pole
B5 i pole B6, szedt zgodnie z azymutem
(270°/315°) wccececccccecceees « W polu A5 trasa
przebiegata obok stawu, przy ktérym
funkcjonowat zaktad (kamieniarski / metalowy)
cessssssnssnssnnssnnes « PO ZWiedzeniu zabytkowego
kosciota turysta znalazt sie na skrzyzowaniu szlaku
niebieskiego i szlaku czarnego w polu A6.
Szlakiem czarnym skierowat sie na péinocny
wschéd. Po minieciu dwéch miejscowosci doszedt
do (grodziska / stacji
kolejowej).....ccceeeccercscercscansanenes « Trasa wycieczki
(przebiegata / nie przebiegata) ...........ccceceuveeeee.
pod autostrada A4.
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CKE - MAJ 2022 Zadinie (0220

Turysta odbyt wycieczke dwoma pieszymi szlakami - | S ’
turystycznymi - niebieskim i czarnym. Trasa tej I ol \ L Wasezyon | g N RN
wycieczki rozpoczynata sie przed zamkiem w (], o T

11 Lavgdzia 4

Gliwicach (D?). ‘K
Uzupetnij opis trasy wycieczki. Wpisz wlasciwe
okreslenia wybrane spo$réd podanych w nawiasach.
Turysta wyruszyt pieszym szlakiem niebieskim w
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B5 i pole B6, szedt zgodnie z azymutem
(270°/315°) 315° . W polu A5 trasa przebiegata
obok stawu, przy ktérym funkcjonowat zaktad
(kamieniarski / metalowy) metalowy. Po
zwiedzeniu zabytkowego kosciota turysta znalazt
sie na skrzyzowaniu szlaku niebieskiego i szlaku o
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1 pkt — dwie lub trzy poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriéw.




CKE - MAJ 2022 Zadanie 3.2. (0-1)

Oblicz diugo$¢ w terenie trasy wycieczki przebiegajacej szlakiem
niebieskim. Przyjmij, ze dtugos$¢ tej trasy wynosi na mapie 22
cm. Wynik podaj w km. Zapisz obliczenia.
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Obliczenia:
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CKE - MAJ 2022 Zadanie 3.2. (0-1)

Oblicz diugo$¢ w terenie trasy wycieczki przebiegajacej szlakiem
niebieskim. Przyjmij, ze dtugos$¢ tej trasy wynosi na mapie 22
cm. Wynik podaj w km. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:
diugos¢ trasy na mapie 22 cm

skala 1 :50 000

22cm x50 000 =1 100 000 cm =11 km

Dtugos¢ trasy: 11 km

LABEDYV 8

skala 1:50 000 pozomice co 10

[[TTFS31 teren: zabudowany, przemysiowy

budynek uzytecznosci publiczne)
» dom; centrum handiowe
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droga: krajowa, wojewodzka
=90 1= 9 v e
E—w——==drogi asfaltowe; most (wiaduk1)
drogi utwardzone

1 pkt — dwa poprawne walory (przyrodniczy i pozaprzyrodniczy).
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.
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CKE - MAJ 2022 Zadanie 4. (0-1)

Na obszarze przedstawionym na mapie znajduja sie kapieliska Czechowice (D3) i mmw N
Lesne (D5). '

9 | e OO
N ' -

Na podstawie mapy podaj po jednym wspélnym walorze przyrodniczym i
pozaprzyrodniczym obu kapielisk, wynikajacym z ich potozenia.

Walor przyrodniczy:

000000000000 00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 000000000000 000000000000000000000000000000

000000000000 00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

Walor pozaprzyrodniczy:

000000000000 00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 000

000000000000 00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 000
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komin; kopalnia nieczynna
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Na obszarze przedstawionym na mapie znajduja sie kapieliska Czechowice (D3) i mww w
Lesne (D5). R
Na podstawie mapy podaj po jednym wspélnym walorze przyrodniczym i
pozaprzyrodniczym obu kapielisk, wynikajacym z ich potozenia.
Walor przyrodniczy:
potozenie obu kapielisk w otoczeniu laséw.
Walor pozaprzyrodniczy:
Dogodny dojazd (gdyz znajduja sie w sasiedztwie drég).
- Obecnos¢ infrastruktury noclegowej przy obu kapieliskach.
Poprowadzenie w poblizu kapielisk szlakéw turystycznych.

T :): rzeka (kanal), $luza; strumien dek Sportd h
skala 1: 50 ooo noziomice co 10 m ' osrodek sportow wodnych; ‘
2 jezioro sztuczne (staw); mokradta ae ;’ggggﬁg’d‘ﬁww“ wodnego;
[ T¥&3] teren: zabudowany, przemysiowy % ko :
0Sciof, kosciol zabytkowy: murowany, phwa
— - budynek utytecznodslu publicznej ﬁ a ﬁ ; drewniany; klasztor zabytkowy murowany & @ restavrach; kiyta i iapieieio
dom; centrum handiowe

| ™7 s o$lau . < 5 A zamek; dworek; inny zabytek murowany @ = # stadion; boisko; kort tenisowy 2 R RS,
MR '] s ol (il (& ruiny patacu; muzeum; zabytek techniki @ W B parking: stacia paliw. stacia LPG \ Y ,2 & PR .\

[ | park, sad ' ‘ &) lesniczdwka; osrodek jazdy konn ' N\ L

oblekty: Sziaku Architektury Drewniane], 8 ’ ' o y ¢ N
: g"aml'. woici.pawosewry. @l @ s Zabytkow Techniki . rezerval przyrody, granica rezerwatu; ; " S “'., .- ' W\GUW"&Eg«, \\ e

] Vimmm autostrada; t A % lzyz pomnik; grodzisko @ = Zabytek przyrody nieozywionej | o A AL
droga: krajowa, Wojew s X + kapliczka, kapliczka zabytkowa murowana ’ ’ pomnik przyrody, zabytkowy park; » ‘ R
——90%r— ‘ O O Iaplica zabytkowa murowana trzcina

e——— zabytkowa wieza ciénien; wieza nadawcza; = = = =

ﬁ—, drogi asfaltowe; most (wiadukt) I + 1 & komin. kopalnia nieczynna w— = siakl turystyczne piesze PTTK
——————————— drogi utwardzone ® B @ policia: straz pozama: szkola 0 O poczatek sziaky
L — g’;gﬂ'g’mmmzmg kolejowa; ¢ & [0 apteka osrodek zdrowia; szpital 2353 -

sene “ne | row
linie energetyczne B8 = (O informacja turystyczna; poczta; teatr  seseesscianias

AR hotel; oSrodek wypoczynkowy; anie: Wydawnictwo Kartograficzne

25 . poziomice, Sk:“pa B m U B inny nmleo_ po'e namiotowe mmmmm.'

1 pkt — dwa poprawne walory (przyrodniczy i pozaprzyrodniczy).

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.
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Podaj dwie cechy spoteczno-gospodarcze obszaru przedstawionego na
mapie w polu D5, odzwierciedlajace specyfike regionu Gérnego Slaska.

| SRl 55 e < TR ) SO S

0000000000000 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

7 Bl S == S L L o . S

0000000000000 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

= 0 = 7eka (kanal}, $luza; strumien Srodek sportdw wodnych
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! . + kapliczka, kapliczka zabytkowa murowana, A pomnik przyrody, zabytkowy park;
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Podaj dwie cechy spoteczno-gospodarcze obszaru przedstawionego na
mapie w polu D5, odzwierciedlajace specyfike regionu Gérnego Slaska.

CKE - MAJ 2022 Zadanie 5. (0-1)

- Obecnos$¢ terenéw przemystowych.

- Kopalnia wegla (nieczynna).

- Gesta sie¢ transportowa.

- Réznorodnos¢ sieci transportowej — drogowa, kolejowa, wodna
srdodladowa (Srédladowa).

- Obecnos¢ terenéw sktadowych (magazynéw).

- Osiedla mieszkaniowe w sasiedztwie terenéw przemystowych.

- Lokalizowanie terenéw rekreacyjnych w poblizu zabudowy.

- Duzy stopien urbanizacji przestrzennej.

- Wysoka gestos¢ zaludnienia.

kala 1:50 000 pozomiceco 10m == [zeka (kanal), $luza; strumief osrodek sportow wodnych;
. QD jezioro sztuczne (staw); mokradta (& I~ ;?ggggﬁg‘dunjp‘ Zptu wodnego;
[ TF33] teren: zabudowany, przemysiowy s f ,

kosciol, kosciol zabytkowy: murowany,
- - budynek uzytecznosci publiczne| a 5 E ; drewniany; klasztor zabytkowy murowany & @ restauraci; kryta plywainia; kapielisko
R B4 A A zmek dworek inny zabytek murowany & =  stadion; boisko; kort tenisowy
T 17 las; zaroéia; ik oy ; 3
—T“ park: $3d fil (& ruiny patacu; muzeum; Zabytek techniki 2 B @ parking: stacia paliw stacia LPG
' cmentarz: katolick prawostawny g & abiiy:Saaky Arctaury Orewnane, 8 €3 lesniczda; orodek jazgy koane
PRI S PN 2ydowskl ' Sziaku Zabytkow Technikl . rezervaal przyrody, granica rezerwatu; !
s VY J 30t0517203. t A % lozyx pomnik grodzisko = zabytek przyrody nieozywionej 7 5’ e
; . kapliczka, kapliczka zabytkowa murowana ’ ’, pomnik przyrody, zabytkowy park; S AR& LIV, ot F1i *.
00t 07003 1U3j0W3, Wojewodzia & & O iaplica zabytkowa murowana 9 T trzcina / ’}’,/v/ i o;/
— zabytkowa wieza ciénien; wieza nadawcza, = == = = R
=== drogi asfaltowe; most (wiaduk1) I + 1 & komjnt: kopalnia nieczynna ———— s 7ak] turystyczne piesze PTTK W
——— 0rog) vhwwizone © @ 9 policia: straz pozama; szkota T 000  poczateksdaky
e - g:uml;o:fr)‘?av%l:%g kolejowa; S <+ ﬂ apteka, oSrodek 2drowla; szpital eeasesconsesas sztak
.............. aki rowerowe .
linie energetyczne B8 == (3 informaci turystyczna; poczia; teatr  sesesssesesaes 1 pkt — dwie poprawne cechy.
: hotel; oSrodek nkowy, anie: Ka ficzne ied# H : 3 H
240 S poziomice; skarpa B T O B oy nocleg: pole namiotows. S S 0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.




CKE - MAJ 2022 Zadame £y

W Gliwicach sa potozone Zaktady Mechaniczne Bumar tabedy SA (C3/4), ktore /’rnfw?m Y
specjalizuja sie¢ w produkcji i modernizacji pojazdéw gasienicowych, a takze w W s
wytwarzaniu konstrukcji metalowych oraz maszyn gérniczych i budowlanych.

Rozstrzygnij, czy lokalizacja Zaktadéw Mechanicznych Bumar tabedy SA jest
korzystna dla ich funkcjonowania. W uzasadnieniu podaj dwa argumenty
odwotujace sie do cech gospodarki obszaru przedstawionego na mapie lub do
cech gospodarki regionu Gérnego Slaska.
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Rozstrzygniecie (korzystna / niekorzystna) .......ceieiccicnceccsnnsniseccsnnnne
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W Gliwicach sa potozone Zaktady Mechaniczne Bumar tabedy SA (C3/4), ktére specjalizuja sie w
produkcji i modernizacji pojazdéw gasienicowych, a takze w wytwarzaniu konstrukcji metalowych
oraz maszyn gérniczych i budowlanych.

Rozstrzygnij, czy lokalizacja Zaktadéw Mechanicznych Bumar tabedy SA jest korzystna dla ich
funkcjonowania. W uzasadnieniu podaj dwa argumenty odwotujace si¢ do cech gospodarki
obszaru przedstawionego na mapie lub do cech gospodarki regionu Gérnego Slaska.

Rozstrzygniecie (korzystna / niekorzystna)
korzystna

Zaktady sa potozone w sasiedztwie linii kolejowej umozliwiajacej wywéz wytworzonych
produktow.

\
»

C2ERWGNIA

Kanat Gliwicki umozliwia tani wywéz ciezkich wyrobéw zegluga srédladowa.

W regionie jest rozwinieta energetyka zapewniajaca dostawy energii do produkgiji.

W regionie znajduja sie huty umozliwiajace dostawe stali do produkcji konstrukgii.
Region Gérnego Slaska charakteryzuije sie rynkiem zbytu na produkty wytwarzane przez

.
BL.0C

zaktad. % ; 15
r " l\". I\( 1 .A
- Potozenie w poblizu linii kolejowej umozliwia dojazd pracownikéw do zaktadu pracy. / /7 Y "
- W sasiedztwie zaktadéw znajduje sie duze osiedle zapewniajace zasoby pracy. “ NS Nt e el
A . . . o , = a,afz,, . : ’_ 0 sztuczne (staw): mokra L I D?;é{rcé;:ﬁ}num wodnego:
- Region Gérnego Slaska charakteryzuje sie wystepowaniem duzych zasobéw pracy. MR s SR A L ® by et
e e e ok 2 ot
LU B [:Li park; sad ’ 0 = "”:h v S e itektury Or w; n‘,‘ lesnic2ow oslcdek;mzﬂy‘ konnej
e o o, @ @ i J——
i Yl autostrada t A ® dy nieozywione)
. « o e o . . « o e == dopistarowe;mostwiatk) T + | @ sziaki turystyczne piesze PTTK
- Zaktady korzystaja z przeciazonej infrastruktury w regionie o duzej koncentracji przemystu. A 8§ P
- Zaktady sa potozone w regionie o wysokim zanieczyszczeniu powietrza (szkodliwym dla - R
pracownikéw). — - ,
- Zaktady sa potozone w regionie, w ktérym sa zamykane kopalnie 2 pkt - rozstrzygniecie i uzasadnienie dwoma poprawnymi argumentami.
(wiec zmniejsza si¢ popyt na produkty wytwarzane przez zaktad). 1 pkt — rozstrzygniecie i uzasadnienie jednym poprawnym argumentem.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriéw.
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Wpisz nazwe procesu gospodarczego, o ktéorym
Swiadczy utworzenie w latach 90. XX w. fabryki
samochodéw osobowych oraz Specjalnej Strefy
Ekonomicznej w Gliwicach. Uzasadnij, dlaczego ten
proces zaszedt na obszarze Gérnoslaskiego Okregu
Przemystowego.

Nazwa procesu (rekultywacja / restrukturyzacja /
FreWItaliZacja) cccceeeeeeeeenneeennecnnenneeceseeeseeesencsanes
Uzasadnienie:
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£ABEDY

Wpisz nazwe procesu gospodarczego, o ktéorym
Swiadczy utworzenie w latach 90. XX w. fabryki
samochodéw osobowych oraz Specjalnej Strefy
Ekonomicznej w Gliwicach. Uzasadnij, dlaczego ten
proces zaszedt na obszarze Gérnoslaskiego Okregu
Przemystowego.

Nazwa procesu (rekultywacja / restrukturyzacja /
rewitalizacja) restrukturyzacja

Uzasadnienie:

- Region gliwicki byt zdominowany przez
energochtonny i surowcochtonny przemyst ciezki.
Zaktady tego przemystu okazaty sie
niekonkurencyjne i kapitatochtonne, dlatego zostaty
zastapione nowoczesniejszymi zaktadami o
rynkowym profilu produkcji, zapewniajacymi
miejsca pracy zwalnianym pracownikom.

- Na tym obszarze dominowaty zaktady przemystu
ciezkiego, ktére zamknieto ze wzgledu na wysokie

koszty produkgji i niska rentowno$¢, a w ich miejsce

otwierano zaktady przemystu nowoczesniejszego.
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2 pkt — poprawna nazwa procesu i poprawne uzasadnienie.
1 pkt - poprawna nazwa procesu

albo - argument odnoszacy sie do wystepowania restrukturyzacji
na obszarze GOP-u.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriéw.
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CKE — MAJ 2022 Zadanie 8.1. (0-1)

Na mapie Polski zaznaczono wybrane punkty A-D. e
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CKE — MAJ 2022 Zadanie 8.1. (0-1)

Na mapie Polski zaznaczono wybrane punkty A-D. e
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1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.




CKE — MAJ 2022 Zadanie 8.2. (0-1)

Na mapie Polski zaznaczono wybrane punkty A-D. e
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16 DAY
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CKE — MAJ 2022 Zadanie 8.2. (0-1)

Na mapie Polski zaznaczono wybrane punkty A-D. e
16° - @ 20° o8-

Oblicz, ktora jest godzina wedtug czasu stonecznego w punkcie A, | 54"~ Q- ok (/" hl, —Sgta 54°
jesli w punkcie B w tym samym momencie jest godzina 16.15 2 ,,A ‘ } ' ¥ B
czasu stonecznego. Zapisz obliczenia. ) ( |

Obliczenia: o~

1 s TN M S
e 52° Frem e e (T Y o~ | P50
22°E-16E= 6 \ | | | ' (

1° =4 min \]) @ ' . ’ | \3\\

‘/{.4 0 C ‘D ‘>
6° * 4 = 24 min
16% ' g
. - A b / Oo
16.15 — 24 min = 15.51 s Y °

Odpowiedz: 15.51

1 pkt — poprawne obliczenia i poprawny wynik.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.




CKE - MAJ 2022

Na mapie literami A i B oznaczono stacje meteorologiczne, dla
ktorych sporzadzono klimatogramy zamieszczone ponizej.

Wyjasnij, dlaczego na stacjach A i B temperatury powietrza
oraz roczne sumy opadéw atmosferycznych sie réznia,
pomimo potozenia obu stacji nad morzem i na zblizonej
szerokosci geograficznej. W odpowiedzi odnies sie do obu
stacji.
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Zadanie 9. (0-2)

20"

30" 40°

Stacja A

+ 50

; ‘ ‘ 0
v v vevieviix x xiXxi

Stacja B

WV v VEVIEVINX X XI




CKE — MAJ 2022 Zadanie 9. (0-2)

Na mapie literami A i B oznaczono stacje meteorologiczne, dla ittt
ktérych sporzadzono klimatogramy zamieszczone ponize;j.

Wyjasnij, dlaczego na stacjach A i B temperatury powietrza
oraz roczne sumy opadéw atmosferycznych sie réznia, o
pomimo potozenia obu stacji nad morzem i na zblizonej
szerokosci geograficznej. W odpowiedzi odnies sie do obu

stacji.

- Stacja B, potozona z dala od Oceanu Atlantyckiego, podlega ) Stacja A ) Stacja B
silniejszym wptywom kontynentalnym niz stacja A, dlatego zf Sg 2(; g
na stacji B wystepuja wyzsze temperatury powietrza latem i 20 | 200 20 200
nizsze zima, a takze nizsza suma rocznych opadéw 15 $& 4 |
atmosferycznych. 1] 100 10 1 ! 100

- Stacja A w przeciwieristwie do stacji B jest potozona nad 5] 150 5 I l - 50
otwartym oceanem, przez co temperatura powietrza jest tu o oo I N T ll . Il Lo

o o ahe o o . W mwv v vivievinix x Xt xi v v vivivinix x Xl

WwyZsza zima, a nizsza — latem. Stacja A jest potozona w 5 1 gl 1

poblizu cieptego pradu oceanicznego, co powoduje wzrost
rocznej sumy opadéw atmosferycznych, ktérych jest mniej
na stacji B poddawanej wptywom kontynentalnym.

2 pkt — poprawne wyjasnienie wystepowania réznic temperatury powietrza i rocznej sumy opadéw atmosferycznych miedzy stacjami.
1 pkt — poprawne wyjasnienie wystepowania réznic temperatury powietrza miedzy stacjami

albo - poprawne wyjasnienie wystepowania réznic rocznej sumy opadéw atmosferycznych miedzy stacjami

albo - podanie wiasciwego czynnika klimatotwérczego.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriéw.




CKE — MAJ 2022 Zadanie 10. (0-1)

Na mapie przedstawiono srednia liczbe dni w roku z catkowitym
zachmurzeniem nieba we Francji. Zachmurzenie na tym obszarze jest
zwiazane z dominujaca w roku sytuacja baryczna w tej czesci Europy.

Dokoiicz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B oraz jedna z odpowiedzi 1-3.

Srednia liczba dni z catkowitym zachmurzeniem nieba rézni sie miedzy
pétnocna a potudniowa czesécia Francji, poniewaz w regionie o
najwiekszym zachmurzeniu

silnym oddziatywaniem bryzy morskiej

znacznie czeéciej 1. przemieszczajacej sie nad ladem wraz z
A. | wystepuja nize niskimi chmurami.
baryczne,

osiadaniem chtodnego powietrza,
co skutkuje 2. czemu towarzysza adiabatyczne zmiany
temperatury powietrza.

zaznaczajq sie

B silniejsze wpltywy wieksza liczba dni charakteryzujacych
* | statych wyzéw 3 si¢ wstepujacymi ruchami mas
barycznych, . powietrza, sprzyjajacymi kondensacji

pary wodne;j.



CKE — MAJ 2022 Zadanie 10. (0-1)

Na mapie przedstawiono srednia liczbe dni w roku z catkowitym
zachmurzeniem nieba we Francji. Zachmurzenie na tym obszarze jest
zwiazane z dominujaca w roku sytuacja baryczna w tej czesci Europy.

Dokoiicz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B oraz jedna z odpowiedzi 1-3.

Srednia liczba dni z catkowitym zachmurzeniem nieba rézni sie miedzy
pétnocna a potudniowa czesécia Francji, poniewaz w regionie o
najwiekszym zachmurzeniu

silnym oddziatywaniem bryzy morskiej

znacznie czeéciej 1. przemieszczajacej sie nad ladem wraz z
A. | wystepuja nize niskimi chmurami.
baryczne,

osiadaniem chtodnego powietrza,
co skutkuje | 2. | czemu towarzysza adiabatyczne zmiany
temperatury powietrza.

zaznaczajq sie

B silniejsze wptywy wieksza liczba dni charakteryzujacych
: statych wyzéw 3 si¢ wstepujacymi ruchami mas
barycznych, : powietrza, sprzyjajacymi kondensacji
pary wodne;j.

1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.




CKE — MAJ 2022 Zadanie 11.1. (0-2)

Na wykresach oznaczonych literami A-D przedstawiono ” WisEA - wyxneh
minimalne i maksymalne dobowe warto$ci temperatury

powietrza zmierzone w pierwszej dekadzie marca ol
wybranego roku w czterech stacjach meteorologicznych w 2 | ’_/\/
Polsce. 0

N
.
4
D HE N O N B

Podaj litere, ktéra oznaczono wykres przedstawiajacy 6
w?runkl !ermnczne najbardziej sp‘l‘*zy]al?cewystepowamu D 2 s 4 5 8 7 8 8 10 s s 4 s s 7 8 8 10
wietrzenia mrozowego. Uzasadnij wyboér wykresu. marzec marzec
Wykres: ......cccceeue
Wykres C Wykres D
°C °C
Uzasadnienie:
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CKE — MAJ 2022 Zadanie 11.1. (0-2)

Wykres B

Na wykresach oznaczonych literami A-D przedstawiono WisEA
minimalne i maksymalne dobowe warto$ci temperatury ’
powietrza zmierzone w pierwszej dekadzie marca il
wybranego roku w czterech stacjach meteorologicznych w 2 ’_/\/
Polsce. 0

Podaj litere, ktéra oznaczono wykres przedstawiajacy 6 6
w?runkl !ermnczne najbardziej sp:zylal?cewystepowamu D2 s a5 6 7 8 o 10 s s 4 s 5 7 8 8 10
wietrzenia mrozowego. Uzasadnij wybor wykresu. marzec marzec

Wykres: B
Wykres C Wykres D

Uzasadnienie:

Na wykresie B temperatura powietrza najwiecej razy
przekraczata 0 °C (osiagata wartosci ujemne, a potem
dodatnie, co skutkowato najwieksza liczba epizodéw
zamarzania i rozmarzania wody w szczelinach skalnych,
doprowadzajacych do rozpadu skaty).

1 2 3 4 5§ 6 7 8 9 10
marzec

2 pkt — poprawne wskazanie wykresu wraz z uzasadnieniem uwzgledniajacym wieksza czestotliwos¢ wahai temperatury powietrza wokét 0 sC.
1 pkt — poprawne wskazanie wykresu bez poprawnego uzasadnienia

albo - argument wskazujacy na dogodne warunki dla wietrzenia mrozowego.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriéw.




CKE — MAJ 2022 Zadanie 11.2. (0-1)

Na wykresach oznaczonych literami A-D przedstawiono minimalnei |, e - keep
maksymalne dobowe wartosci temperatury powietrza zmierzone w 6 6
pierwszej dekadzie marca wybranego roku w czterech stacjach | M ,_/\/ "
. 2 1 2

meteorologicznych w Polsce. al VA S~ 0.
-4 - -4
-6 -6
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

marzec marzec

Wykres C Wykres D
°C °C
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Na mapie Polski literami A-E oznaczono wybrane regiony. Dwa z nich Y B e 8P Y
charakteryzuja sie wystepowaniem skutkéw intensywnego i i
wietrzenia mrozowego granitéw lub piaskowcéw kwarcytowych.

Podaj litery, ktorymi oznaczono dwa regiony Polski charakteryzujace

si¢ obecnoscia piargéw lub gotoborzy — rumowisk skalnych
powstatych przy udziale wietrzenia mrozowego.

......... ee) ececcccccee



CKE — MAJ 2022 Zadanie 11.2. (0-1)

Na wykresach oznaczonych literami A-D przedstawiono minimalnei |, e - keep
maksymalne dobowe wartosci temperatury powietrza zmierzone w 6 6
pierwszej dekadzie marca wybranego roku w czterech stacjach | M ,_/\/ "
. 2 1 2
meteorologicznych w Polsce. VA S~ 0.
I T S—— P i
o sy 24 -4 -4
'R k{’ 'r \ -6 -6
T
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marzec marzec
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D bhOON SO

Na mapie Polski literami A-E oznaczono wybrane regiony. Dwa z nich
charakteryzuja sie wystepowaniem skutkéw intensywnego
o . oy » . ’ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 2 3 4 5§ 6 7 8 9 10
wietrzenia mrozowego granitéow lub piaskowcéw kwarcytowych. marzec marzec

Podaj litery, ktorymi oznaczono dwa regiony Polski charakteryzujace
sie obecnoscia piargéw lub gotoborzy — rumowisk skalnych
powstatych przy udziale wietrzenia mrozowego.

B, D (w dowolnej kolejnosci)

1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.




CKE — MAJ 2022 Zadanie 12. (0-2)

Na podstawie danych klimatycznych z lat 1951-2019 dla Wroctawia przeanalizowano dynamike $rednich miesiecznych i
rocznych temperatur powietrza. Okazato sie, ze pod koniec tego okresu, w latach 2015-2019, w przypadku siedmiu
miesiecy zanotowano rekordowo wysoka Srednia miesieczna temperature powietrza w poréwnaniu z odpowiednimi
miesiacami catego analizowanego okresu. Ponadto wykazano, ze rok 2019 ze $rednia temperatura powietrza 11,4°C byt
najcieplejszy w badanym okresie.

Wymiei trzy mozliwe konsekwencje dla rolnictwa regionu Dolnego Slaska, wynikajace z wystepowania opisanego trendu
klimatycznego.



CKE — MAJ 2022 Zadanie 12. (0-2)

Na podstawie danych klimatycznych z lat 1951-2019 dla Wroctawia przeanalizowano dynamike $rednich miesiecznych i
rocznych temperatur powietrza. Okazato sie, ze pod koniec tego okresu, w latach 2015-2019, w przypadku siedmiu
miesiecy zanotowano rekordowo wysoka Srednia miesieczna temperature powietrza w poréwnaniu z odpowiednimi
miesiacami catego analizowanego okresu. Ponadto wykazano, ze rok 2019 ze $rednia temperatura powietrza 11,4°C byt
najcieplejszy w badanym okresie.

Wymiei trzy mozliwe konsekwencje dla rolnictwa regionu Dolnego Slaska, wynikajace z wystepowania opisanego trendu
klimatycznego.

- Wydtuzenie okresu wegetacyjnego.

- Wazrost zapotrzebowania na wode.

- Wieksze mozliwosci upraw roélin cieptolubnych.

- Silniejsza erozja wysuszonych gleb.

- Pojawiajace sie czesciej susze (glebowe i hydrologiczne).

- Zmniejszenie plonéw roélin uprawnych z powodu wystepowania czestszych susz.
- Spadek udziatu upraw, ktérym nie sprzyjaja wysokie temperatury.

2 pkt - trzy poprawne konsekwencije.
1 pkt — dwie poprawne konsekwencje.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriéw.




CKE - MAJ 2022 Zadanie 13.1. (0-1)

Na mapie Polski literami A-D oznaczono ujscia wybranych rzek, a litera X — jeden z
kanatow.

Uporzadkuj ujscia rzek oznaczone literami A-D wedtug bazy erozyjnej od potozonej
najwyzej do potozonej najnizej nad poziomem morza. Wpisz litery we wlasciwe
miejsca.

Baza erozyjna
potozona najnizej

Baza erozyjna
potozona najwyzej




CKE - MAJ 2022 Zadanie 13.1. (0-1)

Na mapie Polski literami A-D oznaczono ujscia wybranych rzek, a litera X — jeden z
kanatow.

Uporzadkuj ujscia rzek oznaczone literami A-D wedtug bazy erozyjnej od potozonej
najwyzej do potozonej najnizej nad poziomem morza. Wpisz litery we wlasciwe
miejsca.

Baza erozyjna
potozona najnizej

A — B

Baza erozyjna
potozona najwyzej

C — D

1 pkt — poprawne uzupetnienie schematu.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.




CKE - MAJ 2022 Zadanie 13.2. (0-1)

Na mapie Polski literami A-D oznaczono ujscia wybranych rzek, a litera X — jeden z
kanatow.

Dokoiicz zdanie. Zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz jedna z odpowiedzi 1-3.

Kanat oznaczony na mapie litera X, to

A kanat Obr 1 przebiega przez jezioro deltowe i
; i " | waniesienia morenowe.
B. | Kanat Bydgoski Ktbry 2 §Iuiy gtéwnie celom melioracyjno-
' irygacyjnym.
C Kanat Elblaski 3 taczy dwa dorzecza o najwiekszej
; ! " | powierzchni w Polsce.
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Na mapie Polski literami A-D oznaczono ujscia wybranych rzek, a litera X — jeden z
kanatow.

Dokoiicz zdanie. Zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz jedna z odpowiedzi 1-3.

Kanat oznaczony na mapie litera X, to

A kanat Obr 1 przebiega przez jezioro deltowe i
; e " | wazniesienia morenowe.
B. | Kanat Bydgoski Ktbry 2 §Iuiy gtéwnie celom melioracyjno-
' irygacyjnym.
C Kanat Elblaski 3 taczy dwa dorzecza o najwiekszej
; ! " | powierzchni w Polsce.

1 pkt — poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.




CKE - MAJ 2022 Zadanie 13.3. (0-1)

Na mapie Polski literami A-D oznaczono ujscia wybranych rzek, a litera X — jeden z
kanatow.

Wyjaénij wpltyw najmtodszego zlodowacenia na Pojezierzu Pomorskim na kierunki
rzek, z ktorych czes$¢ ptynie na tym obszarze do Morza Baltyckiego, a cze$¢ kieruje
si¢ na potudnie.
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Na mapie Polski literami A-D oznaczono ujscia wybranych rzek, a litera X — jeden z
kanatow.

Wyjaénij wpltyw najmtodszego zlodowacenia na Pojezierzu Pomorskim na kierunki
rzek, z ktorych czes$¢ ptynie na tym obszarze do Morza Baltyckiego, a cze$¢ kieruje
si¢ na potudnie.

Na Pojezierzu Pomorskim pozostaty po zlodowaceniu pagéry moreny czotowej, ktére
stanowia dziat wodny dla rzek Pojezierza Pomorskiego.

1 pkt — poprawna odpowiedZ uwzgledniajaca wptyw wzniesieii polodowcowych (moreny czotowej) na uktad sieci rzecznej.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.




CKE - MAJ 2022 Zadanie 14. (0-2)

Na wykresie przedstawiono srednie miesieczne przeptywy w m3/s m?*/s
wybranych rzek. 800
Ktéra z rzek — A, B czy C — ma swoje zrédta w wysoko potozonym 600 A
regionie Alp?
400 A
Zapisz litere oznaczajaca wlasciwa rzeke, a nastepnie uzasadnij
. ye A B as pl 3 . 200 A
odpowiedz, odnoszac sie do przyczyn niskich i wysokich
przeptywéw w tej rzece, przedstawionych na wykresie. 5

| nmm v v v viivill IX X Xl Xl
| T R T bt A

wmn[ZEKA A w==rzeka B ====rzeka C

Uzasadnienie:

............................................................................................................
...........................................................................................................
............................................................................................................
............................................................................................................
............................................................................................................
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CKE - MAJ 2022 Zadanie 14. (0-2)

Na wykresie przedstawiono Srednie miesieczne przeptywy w m3/s wybranych rzek.
Ktéra z rzek — A, B czy C - ma swoje Zzrédta w wysoko potozonym regionie Alp?

Zapisz litere oznaczajaca wlasciwa rzeke, a nastepnie uzasadnij odpowiedz,
odnoszac sie do przyczyn niskich i wysokich przeptywéw w tej rzece,
przedstawionych na wykresie.

Rzeka: C
Uzasadnienie:

Przeptywy tej rzeki (w gérnym biegu) wzrastaja w okresie lata, kiedy wysoko w
Alpach czesciowo topnieja lodowce ($niegi) zasilajace rzeki, a najnizsze przeptywy
wystepuja zima z powodu ograniczonego topnienia sniegu i lodu w tej porze roku.

LUB

Rzeka: C
Uzasadnienie:

Przeptywy tej rzeki (w gérnym biegu) wzrastaja w okresie lata, kiedy wysoko w
Alpach czesciowo topnieja lodowce ($niegi) zasilajace rzeki, a najnizsze przeptywy
wystepuja zima z powodu ograniczonego topnienia $niegu i lodu w tej porze roku.

m3/s
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400 -
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2 pkt — poprawna odpowiedz i poprawne uzasadnienie odnoszace sie do przyczyn wysokich i niskich przeptywéw.
1 pkt — poprawna odpowiedz i poprawne uzasadnienie odnoszace si¢ do przyczyn wysokich przeptywéw
albo - poprawna odpowiedz i poprawne uzasadnienie odnoszace sie do przyczyn niskich przeptywéw.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriéw.




CKE - MAJ 2022 Zadanie 15. (0-1)

Dhaka - stolica Bangladeszu - i Kolkata (Kalkuta) w Indiach znajduja sie w grupie miast Swiata najbardziej zagrozonych
katastrofami przyrodniczymi.

Podaj nazwe jednej z katastrof przyrodniczych, ktéra Dhaka i Kolkata (Kalkuta) sa zagrozone w wysokim stopniu, a nastepnie
przedstaw przyczyne wystepowania zagrozenia ta katastrofa przyrednicza na obszarze tych miast.

Katastrofa przyrodniCza: ..........eiiiiicinnnicnnnnicnnnicsanssssnssssnssssnsssssssssssssssssssssssssssssassssssssssssssses
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CKE - MAJ 2022 Zadanie 15. (0-1)

Dhaka - stolica Bangladeszu - i Kolkata (Kalkuta) w Indiach znajduja sie w grupie miast Swiata najbardziej zagrozonych
katastrofami przyrodniczymi.

Podaj nazwe jednej z katastrof przyrodniczych, ktéra Dhaka i Kolkata (Kalkuta) sa zagrozone w wysokim stopniu, a nastepnie
przedstaw przyczyne wystepowania zagrozenia ta katastrofa przyrednicza na obszarze tych miast.

Katastrofa przyrodnicza: powodzie
Przyczyna:
- Obfite opady monsunu letniego powoduja wzbieranie wody w rzekach, ktére zalewaja obszary zamieszkate.

- Do poweodzi przyczyniaja sie cyklony tropikalne, z ktorymi wiaza sie obfite opady atmosferyczne, wskutek czego wody rzek
wystepuja z koryt.

LUB

Katastrofa przyrodnicza: cyklony tropikalne

Przyczyna: Do wystepowania cyklonéw tropikalnych nawiedzajacych wybrzeze przyczynia sie¢ wysoka temperatura
powierzchniowych wéd morskich.

LUB

Katastrofa przyrodnicza: trzesienia ziemi
Przyczyna: Potozenie na pograniczu ptyt litosfery.

1 pkt — poprawna nazwa katastrofy przyrodniczej oraz poprawna przyczyna.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.




CKE - MAJ 2022 ZR-1_5 - Wnetrze Ziemi. Procesy endogeniczne
Na mapie przedstawiono rozmieszczenie ptyt
litosfery i kierunki ich przemieszczania.
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== grzbiety oceaniczne ™= granice plyt 0 2000 4000 km
/\ uskoki = rowy oceaniczne =i kierunek ruchu plyt
Ptyte Nazca w zachodniej czesci tworza skaty wylewne, ktére sa mtodsze od skat wylewnych budujacych
wschodnia czes¢ tej ptyty.

tuki wysp wystepujace na styku Ptyty Pacyficznej i Ptyty Filipiiiskiej sa efektem tworzenia sie ryftu oceanicznego.




CKE - MAJ 2022 ZR-1_5 - Wnetrze Ziemi. Procesy endogeniczne
Na mapie przedstawiono rozmieszczenie ptyt
litosfery i kierunki ich przemieszczania.

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe.

Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F - jesli jest fatszywa.

w

wschodnia czes¢ tej ptyty.
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Ptyte Nazca w zachodniej czesci tworza skaty wylewne, ktére sa mtodsze od skat wylewnych budujacych

P F
tuki wysp wystepujace na styku Ptyty Pacyficznej i Ptyty Filipiiiskiej sa efektem tworzenia sie ryftu oceanicznego. P F
1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.




CKE - MAJ 2022 Zadanie 16.2. (0-2)

Na mapie przedstawiono rozmieszczenie ptyt
litosfery i kierunki ich przemieszczania.

Sposréd A-D wybierz i zaznacz region obecnie
zaliczany do czynnych sejsmicznie, a
nastepnie podaj przyczyne trzesien ziemi w
tym regionie, odnoszac sie do wiasciwego
procesu tektonicznego.

A. Zachodnie wybrzeze Sumatry.

B. Zachodnie wybrzeze Tasmanii.

C. Zachodnie wybrzeze Grenlandii.
D. Zachodnie wybrzeze Madagaskaru.

, == grzbiety oceaniczne ™= granice plyt 0 2000 4000 km
Przyczyna: /\ uskoki = rowy oceaniczne =i kierunek ruchu plyt
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Na mapie przedstawiono rozmieszczenie ptyt
litosfery i kierunki ich przemieszczania.

Sposréd A-D wybierz i zaznacz region obecnie
zaliczany do czynnych sejsmicznie, a
nastepnie podaj przyczyne trzesien ziemi w
tym regionie, odnoszac sie do wiasciwego
procesu tektonicznego.

A. Zachodnie wybrzeze Sumatry.

B. Zachodnie wybrzeze Tasmanii.

C. Zachodnie wybrzeze Grenlandii.
D. Zachodnie wybrzeze Madagaskaru.

, == grzbiety oceaniczne ™= granice plyt U 2000 4000 km
Przyczyna: | /\ uskoki = rowy oceaniczne =i kierunek ruchu plyt
podsuwanie sie jednej ptyty tektonicznej pod
druga (subdukcja).

2 pkt — wybér wiasciwego regionu i podanie przyczyny.
1 pkt — wybér wlasciwego regionu.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriéw.




CKE - MAJ 2022 Zadanie 17. (0-2)

Na rysunkach przedstawiono budowe geologiczna

B

wybranych obszaréw.

Ponizsze zdania odnosza sie do budowy geologicznej

przedstawionej na rysunkach.

skaty osadowe

L1 1 1 1 (& 1 1
| I I I 4

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz
P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F - jesli jest
fatszywa.

Na podstawie rysunku A mozna wnioskowa¢, ze uskok powstat w
erze paleozoicznej.

W sytuacji przedstawionej na rysunku B skaty magmowe sa mtodsze
B od skat osadowych.

Obecnos¢ soli kamiennej w formie wystepujacej na rysunku C
B Swiadczy o zachodzeniu w przesztoéci proceséow metamorficznych.

&~ wysad solny

intruzja
magmowa

P F
P F
P F
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Na rysunkach przedstawiono budowe geologiczna
wybranych obszaréw.

Ponizsze zdania odnosza sie do budowy geologicznej
przedstawionej na rysunkach.

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz
P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F - jesli jest
fatszywa.

Na podstawie rysunku A mozna wnioskowa¢, ze uskok powstat w
erze paleozoicznej.

od skat osadowych.

Obecnos¢ soli kamiennej w formie wystepujacej na rysunku C

B

W sytuacji przedstawionej na rysunku B skaty magmowe sa mtodsze P E

$wiadczy o zachodzeniu w przesztosci proceséw metamorficznych.

skaty osadowe

LI 1 (g I |
| I

&~ wysad solny

intruzja
magmowa

2 pkt - trzy poprawne odpowiedzi.
1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriéw.




CKE - MAJ 2022 Zadanie 18. (0-1)

Literami A-E oznaczono wybrane procesy geologiczne. Cztery z nich przyczynity sie do powstania litej skaty osadowej z
luznych osadéw okruchowych.

A. akumulacja B. diageneza C. metamorfizm D. transport E. wietrzenie

Uporzadkuj w chronologicznej kolejnosci procesy, ktére przyczynity sie do powstania litej skaty osadowej. Wpisz wybrane
litery we wiasciwe miejsca.

Proces, ktory wystapit
najpozniej.

Proces, ktory wystapit
najwczesniej.
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Literami A-E oznaczono wybrane procesy geologiczne. Cztery z nich przyczynity sie do powstania litej skaty osadowej z
luznych osadéw okruchowych.

A. akumulacja B. diageneza C. metamorfizm D. transport E. wietrzenie

Uporzadkuj w chronologicznej kolejnosci procesy, ktére przyczynity sie do powstania litej skaty osadowej. Wpisz wybrane
litery we wiasciwe miejsca.

Proces, ktory wystapit
najpozniej.

Proces, ktory wystapit
najwczesniej.

E E— D E— A E— B

1 pkt — poprawne uzupetnienie schematu.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.




CKE — MAJ 2022 Zadanie 19. (0-1)

W tabeli podano wartosci wskaznikéw demograficznych w 2019 r. dla wybranych krajéw.

Wspoétczynnik urodzen Wspotczynnik zgonow Dzietnosé kobiet
(W %0) (W %o)
1. | Indie 18 7 2,2
2. | Somalia 42 11 6,0
3. | Wiochy 7 11 1,3

Ktéra informacja o sytuacji demograficznej w 2019 r. krajéw przedstawionych w tabeli jest prawdziwa? Zaznacz wtasciwa
odpowiedz sposréd podanych.

A. Indie i Wiochy znajdowaty sie w tej samej fazie przej$cia demograficznego.
B. Jeden kraj sposréd przedstawionych w tabeli charakteryzowat sie ubytkiem naturalnym.
C. Wskazniki demograficzne Somalii byty charakterystyczne dla czwartej fazy przejScia demograficznego.

D. Sposérdd trzech krajow przedstawionych w tabeli Somalia charakteryzowata sie najmniejszym obciazeniem
demograficznym.
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W tabeli podano wartosci wskaznikéw demograficznych w 2019 r. dla wybranych krajéw.

Wspoétczynnik urodzen Wspotczynnik zgonow Dzietnosé kobiet
(W %0) (W %o)
1. | Indie 18 7 2,2
2. | Somalia 42 11 6,0
3. | Wiochy 7 11 1,3

Ktéra informacja o sytuacji demograficznej w 2019 r. krajéw przedstawionych w tabeli jest prawdziwa? Zaznacz wtasciwa
odpowiedz sposréd podanych.

A. Indie i Wiochy znajdowaty sie w tej samej fazie przej$cia demograficznego.
B. Jeden kraj sposréd przedstawionych w tabeli charakteryzowat sie ubytkiem naturalnym.
C. Wskazniki demograficzne Somalii byty charakterystyczne dla czwartej fazy przejScia demograficznego.

D. Sposérdd trzech krajow przedstawionych w tabeli Somalia charakteryzowata sie najmniejszym obciazeniem
demograficznym.

1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.




CKE — MAJ 2022 Zadanie 20. (0-1)

W tabeli przedstawiono udziat pracujacych w przemysle (w %) w strukturze pracujacych w Polsce i w wybranych
wojewéddztwach w 2019 r.

Pracujacy w przemysle

Wyszczegdlnienie

(%)
1. Polska 19,8
2. dolnoslaskie 22,4
3. podlaskie 15,1

Na podstawie: Rocznik Statystyczny Przemystu 2020, Warszawa 2020;
Regiony Polski 2020, Warszawa 2020.

Wyjasnij, z czego wynika réznica w udziale pracujacych w przemysle miedzy wojewédztwami dolnoslaskim a podlaskim. W
odpowiedzi uwzglednij jedno z przyrodniczych uwarunkowan lokalizacji przemystu.

......................................................................................................................................................................................................
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W tabeli przedstawiono udziat pracujacych w przemysle
(w %) w strukturze pracujacych w Polsce
i w wybranych wojewddztwach w 2019 r.

3.

Wyszczegolnienie

Polska

dolnoslaskie

podlaskie

Pracujacy w przemysle

(%)

19,8

22,4

15,1

Na podstawie: Rocznik Statystyczny Przemystu 2020, Warszawa 2020; Regiony Polski 2020, Warszawa 2020.

Wyjasnij, z czego wynika réznica w udziale pracujacych w przemysle miedzy wojewédztwami dolnoslaskim a podlaskim. W
odpowiedzi uwzglednij jedno z przyrodniczych uwarunkowan lokalizacji przemystu.
- W wojewédztwie dolnoslaskim surowce mineralne (takie jak rudy miedzi, wegiel brunatny, surowce skalne) sa podstawa

rozwoju przemystu przetwérczego (hutnictwa metali niezelaznych, przemystu energetycznego, szklarskiego, ceramicznego,
materiatéw budowlanych). Wojewédztwo podlaskie ma uboga baze surowcowa.

- Wojewddztwo dolnoslaskie, w przeciwienstwie do wojewédztwa podlaskiego, charakteryzuje sie obecnoscia zt6z wegla

brunatnego, ktére sa podstawa rozwoju energetyki.

- Lokalizowaniu przemystu na obszarze wojewédztwa dolnoslaskiego sprzyjata obecnosé¢ gérskich rzek. Wojewédztwo podlaskie
ma mniejsze zasoby energetyczne wody ptynacej niz wojewédztwo dolnoslaskie.

- Lokalizowanie przemystu na obszarze wojewddztwa podlaskiego ograniczaja bariery ekologiczne (potozenie na obszarze

Zielonych Ptuc Polski).

1 pkt — poprawne wyjasnienie.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.




CKE - MAJ 2022 ZR-2_2 - Ludnos$é i osadnictwo Zadanie 21. (0-2)

Na fotografiach A i B przedstawiono obszary peryferyjne
duzych miast w panstwie stabo rozwinietym i w panstwie
wysoko rozwinietym.

Jedna z faz rozwoju miast jest suburbanizacja, prowadzaca do
rozwoju stref podmiejskich.

Wyijasnij, z czego wynika rozwdéj strefy podmiejskiej w
miastach panstw stabo rozwinietych, a z czego - w
miastach panstw wysoko rozwinietych.

- ————
== = - >

» - 5
Na podstawie: www.mumbailive.com

Paiistwa stabo rozwiniete:

0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
000000000000 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

000000000000 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

Paiistwa wysoko rozwiniete:

0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
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Na fotografiach A i B przedstawiono obszary peryferyjne duzych miast w
panstwie stabo rozwinietym i w panstwie wysoko rozwinietym.
Jedna z faz rozwoju miast jest suburbanizacja, prowadzaca do rozwoju stref
podmiejskich.
Wyijasnij, z czego wynika rozwdj strefy podmiejskiej w miastach parstw stabo
rozwinietych, a z czego — w miastach parnstw wysoko rozwinietych.

Paiistwa stabo rozwiniete:

« Ludno$¢ z przeludnionych wsi masowo migruje do miast, co prowadzi
do powstawania w strefie podmiejskiej dzielnic nedzy (slumséw).

- W dzielnicach nedzy wystepuje stosunkowo wysoki przyrost naturalny.

- W slumsach koszty zycia sa nizsze niz w centralnych dzielnicach
miast.

- Paiistwa stabo rozwiniete nie sa w stanie kontrolowaé rozrostu
dzielnic nedzy.
Paiistwa wysoko rozwiniete:

- Ludno$¢ migruje z miast do stref podmiejskich w poszukiwaniu lepszej
jakosci zycia.

- W strefie podmiejskiej koszty zakupu nieruchomosci sa nizsze niz w 2 pkt — poprawne wyjasnienie odnoszace sie do parstw stabo
centrach miast. rozwinietych i pafistw wysoko rozwinietych.

. St s ol iad . o 1 pkt - poprawne wyjasnienie odnoszace si¢ do paristw stabo
ROfwo:.uov.w stref)./ Rodnyelsklel sprzy]al masowa moturyza‘r:]a{telepraca. rozwinietych

. DZIQ'(I dEII‘IdlIStI‘IahZaC]I (deglﬁmera(:]l przem)fSI'u) |Ud|’l0$€ nie albo - poprawne wyiagnienie odnoszace sie do paﬁstw wysoko
koncentruje si¢ w poblizu zaktadéw przemystowych. rozwinietych.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriéw.




CKE - MAJ 2022 Zadanie 22. (0-1)

Na mapach przedstawiono zmiany liczby ludnosci w Polsce (w %) wedtug | " " 2men sty ludnoserviatach 2000-2016
wojewddztw: ogétem, w miastach i na wsi w latach 2000-2016, a takze
prognoze tych zmian na lata 2017-2040.

51- 69
26— 50
01-25

Sformutuj wniosek odnoszacy sie do prognozowanych zmian liczby b
ludnoici Polski w latach 2017-2040 w poréwnaniu do zmian liczby | 49-25
ludnosci w latach 2000-2016. W 76--50
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CKE — MA]J 2022 ZR-3_2 - Ludnos¢ i urbanizacja w Polsce

Na mapach przedstawiono zmiany liczby ludnosci w Polsce (w %) wedtug
wojewddztw: ogétem, w miastach i na wsi w latach 2000-2016, a takze
prognoze tych zmian na lata 2017-2040.

Sformutuj wniosek odnoszacy sie do prognozowanych zmian liczby
ludnosci Polski w latach 2017-2040 w poréwnaniu do zmian liczby
ludnosci w latach 2000-2016.

- Prognozuije sie, ze w latach 2017-2040 przyrost ludno$ci nastapi tylko w
wojewddztwie mazowieckim, podczas gdy w latach 2000-2016 przyrost
ludnosci wystepowat w wiekszosci wojewddztw Polski.

- Przewiduje sie, ze w latach 2017-2040 nastapi ubytek liczby ludnosci w
wiekszosci wojewddztw Polski, podczas gdy w latach 2000-2016 w
wiekszosci wojewéddztw liczba ludnosci wzrosta.

- W wojewddztwach, w ktérych wystepowat ubytek ludnosci w latach
2000-2016, wedtug prognoz do 2040 r. ten ubytek sie pogtebi.

- Prognozuje sie, ze w latach 2017-2040 spadek liczby ludnosci w Polsce
bedzie wiekszy niz w latach 2000-2016.

Zadanie 22. (0-1)

1 pkt - poprawny wniosek.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Mapa 1. Zmiany liczby ludnosct w latach 2000-2016
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CKE - MAJ 2022 Zadanie 23. (0-2)

Na mapie numerami 1-12 oznaczono gidéwne regiony rolnicze Swiata.

\.‘.7 -

S, S

Dokoncz zdania. Zaznacz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Duzymi naktadami pracy ludzkiej oraz wysokim udziatem rolnictwa
samozaopatrzeniowego o niskim poziomie agrotechnicznym
charakteryzuja sie regiony oznaczone na mapie numerami

A.1i4.

B.2i5.
C.6i10.
D.8i11.

Dominacja rolnictwa wielkoobszarowego o duzej mechanizacji oraz

wysoka towarowoscia charakteryzuja sie regiony oznaczone na
mapie numerami

A.3i6.
B.5i8.
C.7i10.
D.9i12.
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Dokoncz zdania. Zaznacz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Duzymi naktadami pracy ludzkiej oraz wysokim udziatem rolnictwa
samozaopatrzeniowego o niskim poziomie agrotechnicznym
charakteryzuja sie regiony oznaczone na mapie numerami

A.1i4.
B.2i5.
C.6i10.
D.8i11.

Dominacja rolnictwa wielkoobszarowego o duzej mechanizacji oraz

wysoka towarowoscia charakteryzuja sie regiony oznaczone na
mapie numerami

A.3i6.
B.5i8.
C.7i10.
D.9i12.

2 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.
1 pkt - jedna poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriéw.




CKE - MAJ 2022 Zadanie 24. (0-2)

Na mapie przedstawiono zr6znicowanie degradacji gleb
na Swiecie. Literami A i B oznaczono wybrane obszary.

Podaj czynnik, ktéry przyczynia sie do ograniczania
proceséw degradaciji gleb na obszarze A, oraz
czynnik, ktéry sprzyja degradacji gleb na obszarze B.
Uzasadnij, w jaki sposéb kazdy z czynnikéw wptywa
na przedstawiony stan gleb.

Obszar A:
YN o o.visoritocatssviosiotyiintsnsmanimnssstcassnpsviorasonsvansess
Uzasadnienie:
.................................................................................. mmm
== gleba silnie == gleba gleba stabilna brak roslinnosci
Obszar B: zdegradowana zdegradowana
CZYNNIG < ccvivraossmmnarrisiinsrsssarciosssesssassarssssssaseassssenssass

Uzasadnienie:

..................................................................................
..................................................................................

..................................................................................



CKE - MAJ 2022 Zadanie 24. (0-2)

Na mapie przedstawiono zréznicowanie degradaciji gleb na Swiecie. Literami A i B
oznaczono wybrane obszary.

Podaj czynnik, ktéry przyczynia sie do ograniczania proceséw degradacji gleb na obszarze A,
oraz czynnik, ktéry sprzyja degradacji gleb na obszarze B. Uzasadnij, w jaki sposéb kazdy z

czynnikéw wptywa na przedstawiony stan gleb.

Obszar A:
- Czynnik: duze zalesienie (tajga).
Uzasadnienie: Las chroni glebe przed erozja.
- Czynnik: obecnos$¢ wieloletniej zmarzliny.

Uzasadnienie: Zmarzlina uniemozliwia rolnicze wykorzystywanie gleb na duza skale i

ogranicza mozliwos¢ ich (antropogenicznej) degradacii.
« Czynnik: niska zyznos¢ gleb (bielicowych).
Uzasadnienie: Jako$¢ gleb ogranicza uprawe ziemi, ktéra moze przyczynia¢ sie do
degradacji gleby.
- Czynnik: surowe warunki termiczne.
Uzasadnienie: Powoduja, ze gleby na tym obszarze nie sa wykorzystywane pod
uprawe, wiec nie ulegaja degradacji.
Obszar B:
- Czynnik: stromos¢ stokéw w goérach.
Uzasadnienie np.:

- Degradacji gleb sprzyja grawitacyjne osuwanie sie gleb (spetzywanie, zmywanie
wskutek duzych spadkéw terenu).

- Stromo$¢ stokow sprzyja osuwiskom, ktére niszcza glebe.
- Czynnik: eksploatacja surowcéw mineralnych.
Uzasadnienie: Obnizenie poziomu wéd gruntowych przyspiesza degradacje gleby.

mm gleba silnie == gleba gleba stabilna brak roslinnosci
zdegradowana zdegradowana

2 pkt - dwa poprawne czynniki wraz z poprawnym
uzasadnieniem kazdego z nich.

1 pkt - jeden poprawny czynnik wraz z poprawnym
uzasadnieniem.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriéw.




CKE - MAJ 2022 Zadanie 25. (0-2)

Na przyktadzie rolnictwa krajow wysoko rozwinietych i krajow stabo rozwinietych uzasadnij, ze sposéb gospodarowania
rolniczego w kazdej z tych grup krajow sprzyja degradacji gleb. W odpowiedzi uwzglednij inny — charakterystyczny dla
kazdej grupy krajow — sposéb rolniczego gospodarowania sprzyjajacy temu procesowi.

Kraje wysoko rozwiniete:

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

.....................................................................................................................................................................................................



CKE - MAJ 2022 Zadanie 25. (0-2)

Na przyktadzie rolnictwa krajéw wysoko rozwinietych i krajow stabo rozwinietych uzasadnij, ze sposéb gospodarowania rolniczego
w kazdej z tych grup krajow sprzyja degradacji gleb. W odpowiedzi uwzglednij inny — charakterystyczny dla kazdej grupy krajow
— sposob rolniczego gospodarowania sprzyjajacy temu procesowi.

Kraje wysoko rozwiniete:

- Powszechna mechanizacja, stosowanie ciezkiego sprzetu rolniczego — kombajny ubijaja glebe, wiec trudniej przenika do gleby woda i
powietrze.

- Nadmierne nawozenie zmienia chemizm gleby (zatruwa organizmy glebowe, eutrofizuje wody powierzchniowe).

- Nadmierne stosowanie srodkéw ochrony roslin niszczy zycie biologiczne w glebie.

- Intensywne nawozenie zagraza m.in. ptakom i dzdzownicom, a szkodliwe pasozyty roslin rozwijaja sie w tych warunkach lepiej.
- Zbyt intensywne melioracje nadmiernie osuszaja glebe.

- Uprawianie roélin tego samego gatunku wyjatawia glebe, gdyz dtugotrwate stosowanie tych samych upraw doprowadza do poberu przez
roéliny tych samych sktadnikéw gleby.

Kraje stabo rozwiniete:
- Wypalanie laséw przyspiesza erozje gleb.
- Nadmierny wypas zwierzat pozbawia glebe warstwy ochronnej, a wiatr i woda usuwaja wierzchnia warstwe gleby.

- Nadmierne nawadnianie gleb w goracych, suchych klimatach moze doprowadzi¢ do zasolenia gleb, wskutek intensywnego parowania
wody.

- Niski poziom wyksztatcenia (analfabetyzm) wielu rolnikow moze by¢ przyczyna niewtasciwej gospodarki rolnej, np. nadmiernego
nawozenia.

- Uprawy monokulturowe wyjatawiaja glebe, gdyz diugotrwate stosowanie tych samych upraw doprowadza do poboru przez rosliny tych
samych sktadnikéw gleby.

2 pkt — poprawne uzasadnienie dla KWR i poprawne uzasadnienie dla KSR, uwzgledniajace inny dla obu grup krajéw sposéb rolniczego gospodarowania.
1 pkt — poprawne uzasadnienie dla KWR

albo - poprawne uzasadnienie dla KSR.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriéw.




CKE - MAJ 2022 Zadanie 26. (0-1)

Ktéra informacja o rolnictwie ekstensywnym jest prawdziwa? Zaznacz wiasciwa odpowiedz sposréd podanych.

A. Dla rolnictwa ekstensywnego sa charakterystyczne wyzsze wskazniki chemizacji niz dla rolnictwa intensywnego.
B. Rolnictwo ekstensywne wystepuje na obszarze Wielkich Ré6wnin w Ameryce Pétnocnej.

C. Dla Europy Zachodniej jest charakterystyczne rolnictwo ekstensywne mato pracochtonne, zmechanizowane i o wysokiej
towarowosci.

D. Rolnictwo ekstensywne, dominujace w wielu krajach Azji Potudniowej, jest pracochtonne i charakteryzuje sie¢ wysokim
stopniem mechanizaciji.



CKE - MAJ 2022 Zadanie 26. (0-1)

Ktéra informacja o rolnictwie ekstensywnym jest prawdziwa? Zaznacz wiasciwa odpowiedz sposréd podanych.

A. Dla rolnictwa ekstensywnego sa charakterystyczne wyzsze wskazniki chemizacji niz dla rolnictwa intensywnego.
B. Rolnictwo ekstensywne wystepuje na obszarze Wielkich Réwnin w Ameryce Pétnocnej.

C. Dla Europy Zachodniej jest charakterystyczne rolnictwo ekstensywne mato pracochtonne, zmechanizowane i o wysokiej
towarowosci.

D. Rolnictwo ekstensywne, dominujace w wielu krajach Azji Potudniowej, jest pracochtonne i charakteryzuje sie¢ wysokim
stopniem mechanizacji.

1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.




CKE - MAJ 2022 Zadanie 27. (0-3)

Na mapie wybranego terenu w Polsce zaznaczono potozenie czterech
dziatek, na ktérych rozwaza sie zatozenie plantaciji.

Ze wzgledu na czynniki przyrodnicze tylko jedna z dziatek jest
odpowiednia do uprawy cieptolubnych rodlin, nietolerujacych wiatru
i ptytkiego wystepowania wéd podziemnych.

Podaj litery, ktérymi oznaczono trzy niekorzystne lokalizacje. Podaj po
jednym czynniku decydujacym o niekorzystnej lokalizacji plantacji
na tych obszarach, a nastepnie uzasadnij negatywny wptyw tego
czynnika na uprawe roélin o opisanych wymaganiach.

Lokalizacje niekorzystna oznaczono litera: ......... .
CEYNNEIE o ioiniiiactesdasesitssicanssessasesseasasssasssssasessaasansaadonesas
UZASAANIENIE: ....oeeeeeneeceeiceeeeeeeerereereesesessssssssssssssssasssssssssssssssassssesssns

skala 1 : 50 000 poziomice co 50 m

. - lanowana
500 poziomica (mnp.m.) “ \— rzeka 1 e

plantacja

Lokalizacje niekorzystna oznaczono litera: ......... g
CZYTINIG it i i rasiasormsinsasiressssitisterssseersassssrsrsenedons
UZASAANIENIE: ......coeeeeeeecrcssneeeeeeesesssnssansaseseessesssnssassasssesessssssansasases

Lokalizacje niekorzystna oznaczono litera: ......... .
[ Sy 1T ||t W o o R ~nl e U S TR g 10
5T [T A T betess D NG e - SO ool LT T



CKE - MAJ 2022 Zadanie 27. (0-3)

Na mapie wybranego terenu w Polsce zaznaczono potozenie czterech dziatek, na ktérych
rozwaza sie zatozenie plantacji.

Ze wzgledu na czynniki przyrodnicze tylko jedna z dziatek jest odpowiednia do uprawy
cieptolubnych roslin, nietolerujacych wiatru i ptytkiego wystepowania wéd podziemnych.
Podaj litery, ktérymi oznaczono trzy niekorzystne lokalizacje. Podaj po jednym czynniku
decydujacym o niekorzystnej lokalizacji plantacji na tych obszarach, a nastepnie uzasadnij
negatywny wptyw tego czynnika na uprawe roélin o opisanych wymaganiach.
Lokalizacje niekorzystna oznaczono litera: A.
Czynnik: duza wysokos$¢ n.p.m.
Uzasadnienie:
- Niskie temperatury i krotszy okres wegetacyjny.
- Silne i czeste wiatry w poblizu szczytow gérskich.
- Wystepowanie mato zyznych gleb.

Lokalizacje niekorzystna oznaczono litera: C.
Czynnik: potozenie w dnie doliny rzecznej (na terasie zalewowej / w tozysku rzeki).
Uzasadnienie:
- Wystepowanie niebezpieczeristwa podtopienia (powodzi).
- Podmoktos¢ terenu.

- Potozenie w dolinie/w dnie doliny sprzyja zaleganiu zimnych mas powietrza (stwarza
warunki do powstawania wiosennych przymrozkéw szkodzacym uprawom).

Lokalizacje niekorzystna oznaczono litera: D.
Czynnik: péinocna ekspozycja stoku.
Uzasadnienie:

- Stabe nastonecznienie.
- Dluzszy czas zalegania Sniegu.
- Kroétszy okres wegetaciji.

skala 1: 50 000
~ 500 poziomica (mn.p.m.) < N\— rzeka ] panDhans

plantacja

poziomice co 50 m

3 pkt - wskazanie trzech wiasciwych miejsc i podanie
poprawnego czynnika wraz z jego uzasadnieniem dla
kazdego z nich.

2 pkt - wskazanie dwéch wiasciwych miejsc i podanie
poprawnego czynnika wraz z jego uzasadnieniem dla
kazdego z nich.

1 pkt — wskazanie jednego wiasciwego miejsca i podanie
poprawnego czynnika wraz z jego uzasadnieniem
albo - trzy poprawne wskazania miejsc bez czynnika i

jego uzasadnienia.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriéw.




CKE - MAJ 2022 Zadanie 28. (0-1)

W tabeli przedstawiono moc (w MW) nowych i
zlikwidowanych elektrowni w Unii Europejskiej w 2015 r. | Zrédta energii

Elektrownie wedtug mocy (MW)

wedtug zrddet energii. | zlikwidowane| bilans mocy
~ wiatr | 12800 | 281 | 12519
Uzasadnij, dlaczego kraje Unii Europejskiej w 2015 r. p'romlemowanle 8500 0 8500
odniosty korzysci z powodu zmian przedstawionych w (SSIONECZNE | | |

tabeli. woda | 239 0 239
.................................................................................... k biﬂmasa g 232 g 51 8 , -286

.................................................................................... ! uran g 1 00 . 1 825 g -1 725

.....................................................................................  gaz ziemny | 1867 | 4254 - -2387

.....................................................................................  olej opatowy | 0 3282 | -3282

..................................................................................... wegiel 4714 8051 -3337
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W tabeli przedstawiono moc (w MW) nowych i
zlikwidowanych elektrowni w Unii Europejskiej w 2015 r. | Zrédta energii

Elektrownie wedtug mocy (MW)

wedtug zrédet energii. |  zlikwidowane| bilans mocy
wiatr 12800 | 281 | 12519
Uzasadnij, dlaczego kraje Unii Europejskiej w 2015 r. promieniowanie 8500 0 8500
odniosty korzysci z powodu zmian przedstawionych w stoneczne | | |
tabeli. woda 239 0 239
- Moc zainstalowana w nowych elektrowniach  biomasa | 232 | 518 | -286
przewyzszyta moc zlikwidowanych elektrowni (bilans - uran 100 1825 -1725
byt dodatni). ' gaz ziemny 1867 | 4254 |  -2387
- Najwiecej mocy zainstalowano w elektrowniach olej opatowy 0 3282 -3282
bazujacych na zrédtach odnawialnych, a wycofano wiele | wegiel 4714 8051 .3337

elektrowni wykorzystujacych zrédta nieodnawialne.

- Przewazyta moc instalacji w elektrowniach, ktére nie
przyczyniaja sie do emisji gazéw cieplarnianych.

- Zlikwidowano gtéwnie elektrownie bazujace na
surowcach nieodnawialnych, ktére sa drozsze w
eksploatacji (wymagaja rekultywacji obszaréw po
zakoriczeniu eksploataciji, a takze rozbudowanej
infrastruktury i duzych kosztéw do prawidiowego
funkcjonowania).

1 pkt — poprawne uzasadnienie.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.




CKE — MAJ 2022 Zadanie 29. (0-2)

Na mapie przedstawiono wybrane miejsca eksploatacji w Polsce czterech

surowcéw mineralnych oznaczonych literami A-D.

Na wykresach przedstawiono wielkos¢ wydobycia w Polsce trzech
surowcéw mineralnych w latach 2000-2020.

® ® O 0O
oo mw>»

Uzupetnij tabele. Obok kazdego z wymienionych surowcéw mineralnych
wpisz litere, ktéra oznaczono na mapie miejsca jego eksploataciji, oraz

numer, jakim oznaczono wykres zmian jego wydobycia.

Surowiec

mineralny (wpisz litere) (wpisz numer)

wegiel brunatny

sol kamienna

Miejsca eksploatacji Wykres zmian wydobycia
surowca mineralnego surowca mineralnego

mint




CKE — MAJ 2022 Zadanie 29. (0-2)

Na mapie przedstawiono wybrane miejsca eksploatacji w Polsce czterech
surowcéw mineralnych oznaczonych literami A-D.

Na wykresach przedstawiono wielkos¢ wydobycia w Polsce trzech
surowcéw mineralnych w latach 2000-2020.

Uzupetnij tabele. Obok kazdego z wymienionych surowcéw mineralnych
wpisz litere, ktéra oznaczono na mapie miejsca jego eksploatacji, oraz
numer, jakim oznaczono wykres zmian jego wydobycia.

Surowiec Miejsca eksploatacji Wykres zmian wydobycia
. surowca mineralnego surowca mineralnego
mineralny . .
(wpisz litere) (wpisz numer)
wegiel brunatny C 2
sél kamienna D 3

® ® O 0O
oo mw>»

2 pkt — poprawne uzupetnienie dwéch wierszy w tabeli.
1 pkt — poprawne uzupetnienie jednego wiersza w tabeli

albo — poprawne uzupetnienie jednej kolumny w tabeli.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriéw.

mint




CKE - MAJ 2022 Zadanie 30.1. (0-1)

W tabeli przedstawiono wybrane elementy struktury handlu zagranicznego wedtug grup towaréw dwéch krajéw - Japonii
oraz kraju oznaczonego litera X.

Import (%) Eksport (%)
surowce . surowce .
towa.ry rolno- z wyfatkiem Pallwa towan:y rolno- z wyiatkiem Pallwa
-spozywcze . mineralne -spozywcze . mineralne
paliw paliw
Japonia 8,6 8,1 32,1 0,5 1,5 2,0
X 12,3 2,9 1,7 2,1 3,8 59,0

Dokoncz zdanie. Zaznacz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Litera X oznaczono w tabeli
A. Czechy. B. Niemcy. C. Polske. D. Rosje.
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W tabeli przedstawiono wybrane elementy struktury handlu zagranicznego wedtug grup towaréw dwéch krajéw - Japonii
oraz kraju oznaczonego litera X.

Import (%) Eksport (%)
surowce . surowce .
towa.ry rolno- z wyfatkiem Pallwa towan:y rolno- z wyiatkiem Pallwa
-spozywcze . mineralne -spozywcze . mineralne
paliw paliw
Japonia 8,6 8,1 32,1 0,5 1,5 2,0
X 12,3 2,9 1,7 2,1 3,8 59,0

Dokoncz zdanie. Zaznacz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Litera X oznaczono w tabeli
A. Czechy. B. Niemcy. C. Polske. D. Rosje.

1 pkt — poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.




CKE - MAJ 2022 Zadanie 30.2. (0-1)

W tabeli przedstawiono wybrane elementy struktury handlu zagranicznego wedtug grup towaréw dwéch krajéw - Japonii
oraz kraju oznaczonego litera X.

Import (%) Eksport (%)
towary rolno- surowce paliwa towary rolno- surowce paliwa
. z wyjatkiem : . z wyjatkiem .
-spozywcze . mineralne -spozywcze . mineralne
paliw paliw
Japonia 8,6 8,1 32,1 0,5 1,5 2,0
X 12,3 2,9 1,7 2,1 3,8 59,0

Podaj dwie przyczyny przedstawionego w tabeli udziatu towaréw rolno-spozywczych w eksporcie Japonii.

.................................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................................



CKE - MAJ 2022 Zadanie 30.2. (0-1)

W tabeli przedstawiono wybrane elementy struktury handlu zagranicznego wedtug grup towaréw dwéch krajéw - Japonii
oraz kraju oznaczonego litera X.

Import (%) Eksport (%)
surowce . surowce .
towa.ry rolno- z wyfatkiem Pallwa towan:y rolno- z wyiatkiem Pallwa
-spozywcze . mineralne -spozywcze . mineralne
paliw paliw
Japonia 8,6 8,1 32,1 0,5 1,5 2,0
X 12,3 2,9 1,7 2,1 3,8 59,0

Podaj dwie przyczyny przedstawionego w tabeli udziatu towaréw rolno-spozywczych w eksporcie Japonii.
- Wysoka gorzystos¢ terenu.

- Wysoka lesistos¢ terenu.

- Duza liczba ludnosci.

- Produkcja zywnosci na rynek wewnetrzny.

- Stosunkowo niski udziat uzytkéw rolnych w strukturze uzytkowania ziemi.

1 pkt — dwie poprawne przyczyny.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.




CKE - MAJ 2022 Zadanie 31. (0-2)

W tabeli podano dla wybranych krajéw strukture zatrudnienia wedtug sektoréw gospodarki oraz — wytwarzane w tych
krajach - produkty przemystowe lub rolnicze, charakterystyczne dla eksportu tych krajow w XXI wieku.
Uzupetnij tabele. Przyporzadkuj do struktury zatrudnienia wiasciwe kraje i grupy wytwarzanych produktéw. Wpisz nazwy
odpowiednich krajéw i litery, ktérymi oznaczono grupy produktéw, wybrane sposréd wymienionych ponizej.

Kraje: Brazylia, Grecja, Wielka Brytania.

Grupy produktéw:

A. zyto, len, buraki cukrowe, produkty mleczne, ryby i owoce morza

B. oliwki, pomidory, winogrona, pszenica, kukurydza, buraki cukrowe, tytoii

C. ropa naftowa, produkty petrochemiczne, wegiel kamienny, nawozy sztuczne, cement

D. ruda zelaza, drewno, stal, tekstylia i obuwie, ropa naftowa, pojazdy, produkty spozywcze

Struktura zatrudnienia
w % wedtug sektoréw

Produkty eksportowane

Kraj
(wpisz nazwe)

(w kazdym pustym polu wpisz wiasciwa litere)

przemystowe rolnicze
wyroby przemystu spozywczego,
3 12,6 15,0 72,4 aluminium, tekstylia, produkty
ropopochodne
9,4 32,1 58,5 kawa.t, I(a\k:mf soja, ryz, kukurydz?,
pszenica, trzcina cukrowa, woiowmal
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W tabeli podano dla wybranych krajéw strukture zatrudnienia wedtug sektoréw gospodarki oraz — wytwarzane w tych
krajach - produkty przemystowe lub rolnicze, charakterystyczne dla eksportu tych krajow w XXI wieku.

Uzupetnij tabele. Przyporzadkuj do struktury zatrudnienia wiasciwe kraje i grupy wytwarzanych produktéw. Wpisz nazwy
odpowiednich krajéw i litery, ktérymi oznaczono grupy produktéw, wybrane sposréd wymienionych ponizej.

Kraje: Brazylia, Grecja, Wielka Brytania.

Grupy produktéw:
A. zyto, len, buraki cukrowe, produkty mleczne, ryby i owoce morza
B. oliwki, pomidory, winogrona, pszenica, kukurydza, buraki cukrowe, tytoii
C. ropa naftowa, produkty petrochemiczne, wegiel kamienny, nawozy sztuczne, cement
D. ruda zelaza, drewno, stal, tekstylia i obuwie, ropa naftowa, pojazdy, produkty spozywcze

Struktura zatrudnienia Produkty eksportowane

Kraj

w % wedtug sektoréw | (w kazdym pustym polu wpisz whasciwa litere)

(wpisz nazwe) .
- . 1 przemystowe rolnicze
wyroby przemystu spozywczego,
Grecja 12,6 15,0 72,4 aluminium, tekstylia, produkty B
ropopochodne
Brazylia 9,4 32,1 58,5 D kawa, kakao, soja, ry2, kukurydza,
pszenica, trzcina cukrowa, woiowmal

2 pkt — poprawne uzupetnienie dwéch wierszy w tabeli.
1 pkt — poprawne uzupetnienie jednego wiersza w tabeli

albo - poprawne uzupetnienie kolumny z nazwami krajéw.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriéw.
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Na fotografii przedstawiono fragment wyspy Borneo.

Indonezja jest jednym z gtéwnych producentéw oleju roslinnego na Swiecie.
W tym kraju wiekszo$¢ oleju jest produkowana na Borneo, a plantacje
palmy olejowej zajmuja okoto 30% obszaru wyspy. Innymi przyczynami
deforestacji Indonezji sa przemyst wydobywczy i wycinka laséw pod
budowe drég.

Przedstaw trzy Srodowiskowe skutki wylesiania Indonez;ji.

1 ® 000000000000 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

000000000000 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

:!. 0000000000000 000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

000000000000 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

:;. 0000000000000 000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000



CKE - MAJ 2022 Zadanie 32. (0-2)

Na fotografii przedstawiono fragment wyspy Borneo.

Indonezja jest jednym z gtéwnych producentéw oleju roslinnego na Swiecie.
W tym kraju wiekszo$¢ oleju jest produkowana na Borneo, a plantacje
palmy olejowej zajmuja okoto 30% obszaru wyspy. Innymi przyczynami
deforestacji Indonezji sa przemyst wydobywczy i wycinka laséw pod
budowe drég.

Przedstaw trzy srodowiskowe skutki wylesiania Indonezji.

- Niszczenie naturalnych siedlisk zwierzat (zmniejszenie ich populacji lub
wyginiecie).

- Nasilenie procesu erozji gleby.

- Obnizenie poziomu wéd gruntowych.

- Zmniejszenie ilosci tlenu w atmosferze (na skutek braku fotosyntezy
wycietych laséw).

- Wazrost efektu cieplarnianego (na skutek zmniejszonego tempa asymilacji
CO2 i wzrost zawartosci tego gazu w atmosferze).

2 pkt - trzy poprawne skutki wylesiania.
1 pkt — dwa poprawne skutki wylesiania.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriéw.
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Na mapie Azji Potudniowo-Wschodniej literami A-C oznaczono wybrane

obszary.

Uzupetnij tabele. Wpisz obok kazdej informacji nazwe wlasciwego obszaru
oraz litere, ktéra obszar oznaczono na mapie. Nazwy obszaréw wybierz

spo$réd podanych ponizej.

Hongkong

Informacja

Byta posiadto$¢ brytyjska, ktéra w 1997 roku stata
sie specjalnym regionem administracyjnym
Chinskiej Republiki Ludowej. Sposréd obszaréw
wskazanych literami na mapie ma najwyzsza

wartos¢ PKB na 1 mieszkanca.

Prowincja chinska, ktéra ogtosita niepodlegtosé, alel
wiekszos¢ painstw na Swiecie nie uznaje tego
regionu jako suwerennego kraju. Charakteryzuje
si¢ wysokim poziomem rozwoju spoteczno-

gospodarczego.

Mandzuria Tajwan Tybet

Nazwa obszaru

Litera na
mapie
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Na mapie Azji Potudniowo-Wschodniej literami A-C oznaczono wybrane

obszary.

Uzupetnij tabele. Wpisz obok kazdej informacji nazwe wlasciwego obszaru
oraz litere, ktéra obszar oznaczono na mapie. Nazwy obszaréw wybierz

spo$réd podanych ponizej.

Hongkong Mandzuria

Informacja

Tajwan

Tybet

Nazwa obszaru

Litera na
mapie

50' |~

30°

Byta posiadto$¢ brytyjska, ktéra w 1997 roku stata

sie specjalnym regionem administracyjnym

Chinskiej Republiki Ludowej. Sposréd obszaréw

wskazanych literami na mapie ma najwyzsza
warto$¢ PKB na 1 mieszkanca.

Prowincja chinska, ktéra ogtosita niepodlegtos¢, ale
wiekszo$¢ panstw na Swiecie nie uznaje tego
regionu jako suwerennego kraju. Charakteryzuje
si¢ wysokim poziomem rozwoju spoteczno-

gospodarczego.

Hongkong

Tajwan
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2 pkt — poprawne uzupetnienie dwéch wierszy w tabeli.

1 pkt — poprawne uzupetnienie jednego wiersza w tabeli
albo - poprawne uzupetnienie jednej kolumny w tabeli.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriéw.
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